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ГОС ЦІ З ДА ЛЁ КА ГА 
ПА КІ СТА НА

У Вы да вец кім до ме «Звяз да» прай шлі пе ра мо вы з прад-
стаў ні ка мі па кі стан скіх мас-ме дыя і на ву кі гэ тай да лё кай 
кра і ны.

Кі раў нік ад ной з тэ ле ві зій ных кам па ній спа дар пра за ік і пуб-
лі цыст Атта-уль Хак і прэ зі дэнт Ака дэ міі лі та ра ту ры Па кі ста на 
спа дар Ка сім Буг хія па зна ё мі лі з ста нам ін фар ма цый най пра-
сто ры ў сва ёй кра і не. Вы ка за лі на мер раз гля даць Вы да вец кі 
дом «Звяз да», дзяр жаў ныя лі та ра тур на-мас тац кія пе ры я дыч-
ныя вы дан ні як пля цоў ку для зна ём ства і з лі та ра ту рай Па кі ста-
на, і ў цэ лым — з жыц цём на ро да і да лё кай ад Бе ла ру сі кра і ны. 
Да моў ле на, што пер шым вы пус кам тво раў у пе ра кла дзе з урду 
(афі цый ная мо ва Па кі ста на) праз анг лій скую як мо ву-па сярэд-
ніц у ста не пад бор ка тво раў паэ тэс Па кі ста на. Гос ці па абя ца лі 
па зна ё міць са сва ёй на цы я наль най лі та ра ту рай праз ар ты ку лы 
на ву коў цаў, якія яны ў блі жэй шы час да шлюць для ча со пі саў 
«По лы мя» і «Ма ла досць».

У сваю чар гу мы ха це лі б пра па на ваць і ча со піс «Нё ман» 
раз гля даць як ка му ні кат у зна ём стве з па кі стан скай лі та ра-
ту рай, — за ўва жыў удзель нік су стрэ чы на мес нік ды рэк та ра 
Вы да вец ка га до ма «Звяз да» — га лоў ны рэ дак тар ча со пі са 
«Нё ман» Аляк сей Ча ро та. — Мы вель мі час та звяр та лі ся да 
пуб лі ка цый з лі та ра тур кра ін Азіі, у тым лі ку — Ін дыі, Кі тая, Япо-
ніі. А вось Па кі стан не як аказ ваў ся па-за ўва гай. Ха ця ве даю, 
што на бе ла рус кую, на прык лад, у свой час мас тац кія тво ры з 
урду пе ра кла даў Ула дзі мір Шчас ны.

Спры яць раз віц цю бе ла рус ка-па кі стан скіх лі та ра тур ных ста-
сун каў, не су мнен на, бу дзе і той факт, што па між мі ніс тэр ства мі 
ін фар ма цыі Бе ла ру сі і Па кі ста на за клю ча на па гад нен не аб 
су пра цоў ніц тве.

Сяр гей ШЫЧ КО.
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Ра ні ца су бот ня га дня ў ста лі цы вы-
да ла ся цёп лай і со неч най, зда ва-
ла ся, са мо на двор'е ва бі ла мін чан 
не ся дзець до ма, а вый сці ў цэнтр 
го ра да. А там іх ча ка ла та кая ат-
мас фе ра лю бо ві, што і хма ры, якія 
на бег лі бы лі пас ля абе ду, не здо-
ле лі яе са пса ваць. Жы ха ры і гос ці 
Мін ска го ра ча пры зна ва лі ся ў са-
мых шчы рых па чуц цях — да кра-
і ны і го ра да, і, вя до ма ж, да сва іх 
«па ла ві нак».

Та кім чы нам у кра і не стар та ва ла рэс-
пуб лі кан ская ак цыя «Бе ла русь, я люб лю 
ця бе», пры мер ка ва ная да Дня ўсіх за ка ха-
ных, Між на род на га дня род най мо вы і Го да 
куль ту ры, якім аб ве шча ны 2016-ты.

«Мы прос та яшчэ раз пад крэс лі ва ем 
на шу лю боў да ра дзі мы, да ма ці, да на-
шых ка ха ных жан чын. Усё гэ та ро біць 
пад му рак, на якім бу ду юц ца ўсе ас тат-
нія па чуц ці», — за зна чыў на ўра чыс тым 
ад крыц ці ім прэ зы мі ністр куль ту ры Ба-
рыс СВЯТ ЛОЎ.

Пра па на ва ная ў Год куль ту ры твор-
чай мо лад дзю іні цы я ты ва пра вес ці та кое 
«свя та лю бо ві» ста ла вы дат ным пра ця-
гам ак цыі «Мы — ра зам», якая пра хо дзі-
ла ле тась са жніў ня па каст рыч нік. Да-
рэ чы, ме на ві та з пад вя дзен ня яе вы ні каў 
па ча лі ся свя точ ныя ме ра пры ем ствы ў 
ме жах но вай ак цыі. У га рад ской ра ту-
шы прай шла цы ры мо нія ўзна га ро джан-
ня ўдзель ні каў ак цыі «Мы — ра зам»: 
кі раў ні коў уста ноў куль ту ры, ар тыс таў 
эст ра ды, му зы кан таў фі лар ма ніч ных 
ка лек ты ваў. Мі ністр куль ту ры вы ка заў 
сло вы па дзя кі ўдзель ні кам ак цыі і ўру чыў 
га на ро выя дып ло мы і гра ма ты.

На дум ку Ба ры са Свят ло ва, важ на 
свое ча со ва за клад ваць ці ка выя ідэі, якія 
ад гук нуц ца ў ду шах і сэр цах бе ла ру саў. 
Та му ак цыя «Бе ла русь, я люб лю ця бе» 
мае на мэ це пры шча піць гра ма дзя нам 
лю боў да свай го, род на га: куль ту ры, мо-
вы, пес ні, кні гі, кух ні...

Вар та ад зна чыць, што ўся го гэ та га 
на свя це бы ло ўдо сталь: пад час кан-

цэрта гу ча лі пес ні на бе ла рус кай мо ве, 
а ў спе цы яль ных па віль ё нах мож на бы ло 
па каш та ваць стра вы на цы я наль най кух-
ні — дра ні кі, ма чан ку, блі ны.

Бы лі і ін тэр ак тыў ныя стэн ды, на якіх 
мож на бы ло на пі саць ва лян цін ку з пры-
знан нем у лю бо ві да сва ёй кра і ны ці 
прос та з доб ры мі па жа дан ня мі і на ват 
пры ду маць верш, як гэ та зра бі ла мі ністр 
ін фар ма цыі Лі лія АНА НІЧ.

«У на шай кра і не зроб ле на столь кі 
пры го жа га, доб ра га, што не толь кі гос ці 
за хап ля юц ца тым, якая сён ня Бе ла русь, 
але і кож ны з нас па ві нен ска заць: на-
ша род ная Бе ла русь, мы лю бім ця бе, 
бе ра жом гэ так жа, як бе ра жом і лю бім 
род ную мо ву. Бу ду чы ня кра і ны — гэ та 
згур та ва насць, гэ та ка лі мы ра зам бу-
ду ем на шу кра і ну», — ска за ла мі ністр, 
ві та ю чы ўдзель ні каў свя та.

Пер шы сак ра тар Бе ла рус ка га рэс-
пуб лі кан ска га са ю за мо ла дзі (ме на-
ві та гэ тая ар га ні за цыя іні цы я ва ла 
ме ра пры ем ства) Анд рэй БЕ ЛЯ КОЎ 
пад крэс ліў, што та кія свя ты да зва ля юць 

ска заць цёп лыя сло вы, пры знац ца ў лю-
бо ві да Ай чы ны.

Апроч ду хоў най і цал кам са бе ма тэ-
ры яль най ежы на кір ма шы мож на бы ло 
на быць і адзен не бе ла рус кіх прад пры-
ем стваў лёг кай пра мыс ло вас ці. Тут жа 
шы ро ка бы лі прад стаў ле ны та ва ры, якія 
ста лі пе ра мож ца мі кон кур су «На род ная 
мар ка».

Тэ мы на цы я наль най лі та ра ту ры, твор-
час ці бе ла рус кіх пісь мен ні каў, пе сень, 
на пі са ных на вер шы бе ла рус кіх аў та раў, 
ста лі ас но вай кан цэрт най пра гра мы. 
Кам па зі цыі на вер шы ай чын ных паэ таў 
вы кон ва лі ма ла дыя, але ўжо вя до мыя 
ар тыс ты, а так са ма ма ла дзёж ныя, дзі-
ця чыя ка лек ты вы з усіх ра ё наў Мін ска. 
На свя це пра ца ваў і кніж ны па віль ён: 
сю ды ця гам дня за ві та лі бе ла рус кія лі-
та ра та ры, якія прэ зен та ва лі свае кні гі 
і раз да ва лі аў то гра фы. Так, стар шы-
ня Мінск ага га рад ско га ад дзя лен ня 
Са ю за пісь мен ні каў Бе ла ру сі Мі ха іл 
ПА ЗНЯ КОЎ за зна чыў, што кні га ў наш 
час — за па тра ба ва ная, яна пра цуе на 
роск віт на шай кра і ны. Па яго сло вах, 
бе ла рус кая лі та ра ту ра сён ня чы та ец ца 
больш як у 20 кра і нах све ту.

Свя та раз гар ну ла ся не толь кі ка ля 
ра ту шы, але і не па да лёк ад яе, ка ля 
Па ла ца спор ту. А ў ганд лё вым цэнт ры 
«Ста лі ца» твор чыя ка лек ты вы Бе ла рус-
ка га дзяр жаў на га ўні вер сі тэ та куль ту ры і 
мас тац тваў прад ста ві лі кан цэрт ную пра-
гра му «Мо ладзь — за род ную пес ню», 
дзе гу ча лі бе ла рус кія на род ныя пес ні.

Ар га ні за та ры ак цыі «Бе ла русь, я 
люб лю ця бе» абя ца юць даць ёй пра цяг, 
пры чым не толь кі ў Мін ску, але і ў ін шых 
рэ гі ё нах кра і ны. Па чаў шы ся на пя рэ дад ні 
Дня ўсіх за ка ха ных, яна пра доў жыц ца 
ме ра пры ем ства мі да Між на род на га дня 
род най мо вы, які ад зна ча ец ца 21 лю та-
га. Па доб ныя свя ты бу дуць пра во дзіц ца 
ця гам уся го Го да куль ту ры.

Дзі я на СЕ РА ДЗЮК.
seradzyuk@zvіazda.by
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Да ку мен ты аб су пра цоў ніц тве ў сфе ры аду ка цыі, уз-
год не ныя экс пер та мі на па ся джэн ні ў Мін ску, бу дуць 
уне се ны на раз гляд Са ве та кі раў ні коў ура даў СНД.

Як па ве дам ляе прэс-служ ба Вы кан ка ма СНД, пер шы да-
ку мент, уне се ны на экс перт ны раз гляд, — Па гад нен не аб 
пра да стаў лен ні роў ных пра воў гра ма дзя нам кра ін СНД для 
па ступ лен ня і на ву чан ня ў на ву чаль ных уста но вах дзяр жаў 
Са друж нас ці.

У пра ек це да ку мен та га во рыц ца, што гра ма дзя не бу дуць 
мець роў ныя пра вы для па ступ лен ня ў на ву чаль ныя ўста но вы 
ін шых кра ін Са друж нас ці на асно ве ўза ем на пры зна ных да ку-
мен таў дзяр жаў на га ўзо ру аб агуль най ся рэд няй або ся рэд-
няй пра фе сій най аду ка цыі ў ме жах дзяр жаў ных аду ка цый ных 
стан дар таў (як на бюд жэт ныя, так і на плат ныя мес цы). Пры 
гэ тым у вы пад ку не аб ход нас ці за меж ні кам бу дзе пра да стаў ле-
на маг чы масць пра хо джан ня моў ных кур саў на пад рых тоў чых 
ад дзя лен нях.

Ба кі, якія пад пі са лі да ку мент, возь муць на ся бе аба вя-
за цель ствы па пра да стаў лен ні адзін ад на му нар ма тыў ных 
пра ва вых ак таў, якія рэ гу лю юць пра ві лы пры ёму ў на ву чаль-
ныя ўста но вы, афарм лен не і вы да чу да ку мен таў дзяр жаў на га 

ўзо ру ад па вед ных уз роў няў аду ка цыі.
Акра мя та го, у пе ры яд на ву чан ня ма ла дым лю дзям бу дзе 

га ран та ва ная са цы яль ная аба ро на пра воў, ахо ва жыц ця і зда-
роўя, аба ро на ад усіх фор маў дыс кры мі на цыі.

Дру гі да ку мент — пра ект Па ла жэн ня аб З'ез дзе на стаў ні-
каў і ра бот ні каў аду ка цыі дзяр жаў СНД, у якім ага вор ва юц ца 
пы тан ні ар га ні за цыі з'ез да, яго мэ ты і за да чы.

Экс пер ты раз гле дзе лі так са ма пра ект Па ла жэн ня аб Між-
на род ным фес ты ва лі пе да га гіч на га май стэр ства. Фес ты валь 
пра во дзіц ца, як пра ві ла, пад час з'ез да на стаў ні каў і ра бот ні каў 
аду ка цыі. Ён скі ра ва ны на вы яў лен не та ле на ві тых і па спя хо вых 
пе да го гаў, рас паў сюдж ван не іх во пы ту пра цы на між на род ным 
уз роў ні, вы зна чэн не каш тоў нас цяў і пры яры тэ таў аду ка цыі ў 
гра мад стве.

У па ся джэн ні ўдзель ні ча лі ўпаў на ва жа ныя служ бо выя 
асо бы Рэс пуб лі кі Ар ме нія, Рэс пуб лі кі Бе ла русь, Кыр гыз скай 
Рэс пуб лі кі, Ра сій скай Фе дэ ра цыі, Рэс пуб лі кі Та джы кі стан, Сак-
ра та ры я та Са ве та Між пар ла менц кай Асамб леі дзяр жаў — 
удзель ніц СНД, а так са ма прад стаў ні кі Вы ка наў ча га ка мі тэ та 
СНД.

На дзея НІ КА ЛА Е ВА. 
nіkаlаеvа@zvіаzdа.bу

Ста ліч ны часСта ліч ны час  ��

ПА ЧЫ НА ЕЦ ЦА ЎСЁ З ЛЮ БО ВІ
У Мін ску стар та ва ла свя та род най мо вы і куль ту ры
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НО ВЫЯ МАГ ЧЫ МАС ЦІ
для атры ман ня вы шэй шай аду ка цыі 

мо гуць з'я віц ца для мо ла дзі ў рам ках Са друж нас ці

Кніга ў пашане
За дні ра бо ты ХХІ ІІ Мін скай 

між на род най кніж най вы ставы-кір ма шу 
яе на ве да лі больш як 40 ты сяч ча ла век
Пра гэ та па ве да міў пад час ура чыс тай цы ры мо ніі за-
крыц ця кір ма шу пер шы на мес нік мі ніст ра ін фар ма цыі 
Бе ла ру сі Ігар ЛУЦ КІ.

Раз віт вац ца заў сё ды сум на. Дні пра цы вы ставы — свое-
асаб лі выя, не паў тор ныя. Тут рас па чы на юц ца важ ныя пра ек ты, 
за вод зяц ца зна ём ствы, на па чат ку зу сім чу жыя гос ці ста лі цы 
рас ста юц ца сяб ра мі. У кір ма шо вай мі тус ні, бяс кон цым ко ле 
прэ зен та цый, су стрэч, аў то граф-се сій і май стар-кла саў цяж ка 
пры пы ніц ца на ват на га дзі ну, каб асэн са ваць, зра зу мець і для 
ся бе пад су ма ваць па чу тае і па ба ча нае.

Ця пер, ка лі кір маш за вяр шыў ся і экс па нен ты раз' еха лі ся па 
род ных га ра дах, мож на па гар таць на бы тыя кні гі, пе ра гле дзець 
фо та здым кі... Але пас ля вы ставы за ста юц ца яшчэ і па да рун кі, 
су ве ні ры, а так са ма ўзна га ро ды і дып ло мы.

Фі наль ным акор дам вы ставы-кір ма шу ста ла ўра чыс тая цы-
ры мо нія ўру чэн ня дып ло маў за най леп шыя экс па зі цыі і да па мо-
гу ў ар га ні за цыі ХХІ ІІ Мін скай між на род най кніж най вы ставы-
кір ма шу. Дып ло мы вы ка наў чай ды рэк цыі за ўдзел у ар га ні-
за цыі вы ставы атры ма лі Мі ніс тэр ства ін фар ма цыі Бе ла ру сі, 
«Бел кні га», Мі ніс тэр ства куль ту ры Ар ме ніі, якое са дзей ні ча ла 
прад стаў лен ню кра і ны — га на ро ва га гос ця, Са юз пісь мен ні-
каў Бе ла ру сі, Ге не раль ная ды рэк цыя між на род ных кніж ных 
вы ста вак і кір ма шоў Маск вы, па соль ствы Гер ма ніі, Фран цыі, 
Злу ча на га Ка ра леў ства Вя лі ка бры та ніі і Паў ноч най Ір лан дыі, 
ЗША, Іра на ў Бе ла ру сі.

Дэ парт амент срод каў ма са вай ін фар ма цыі і рэ кла мы Маск-
вы быў уз на га ро джа ны дып ло мам за най леп шую экс па зі цыю. 
У лі ку ад зна ча ных — стэн ды Ін сты ту та імя Гё тэ ў Мін ску, Па лі-
граф кам бі на та імя Яку ба Ко ла са, вы да вец тва «Авер сэв».

Пад вод зя чы вы ні кі пра цы ХХІ ІІ Мін скай між на род най кніж най 
вы ставы-кір ма шу, пер шы на мес нік мі ніст ра ін фар ма цыі Ігар 
Луц кі на га даў так са ма, што бя гу чы год, Год куль ту ры, вель мі 
важ ны для ўсіх кніж ні каў. Ён пра хо дзіць і пад зор ка мі вы дат ных 
пісь мен ні каў, мас та коў, дзея чаў, чые юбі леі свят ку юц ца сё ле та. 
Ігар Ула дзі мі ра віч вы ка заў спа дзя ван не, што з за вяр шэн нем 
вы ставы не скон чыц ца лю боў да кні гі, а су стрэ чы з пісь мен ні-
ка мі пра цяг нуць збі раць вя лі кую коль касць на вед валь ні каў.

Кож ная кніж ная вы става — гэ та не толь кі свя та, але і вя лі-
кае вы пра ба ван не, пра вер ка гра мад скай за ці каў ле нас ці кні гай, 
спро ба вы зна чыць уз ро вень шы ро кай ува гі да яе. Па каз чы кі 
сё лет ня га кір ма шу — амаль рэ корд ныя — свед чаць пра тое, 
што бе ла ру сы за ста юц ца на цы яй, якая чы тае, а на шы парт-
нё ры з роз ных кра ін з па ва гай ста вяц ца да мінск ага кніж на га 
фо ру му.

Та му да су стрэ чы ў 2017-м, ка лі на ша кра і на бу дзе ад зна-
чаць 500-год дзе бе ла рус ка га кні га дру ка ван ня.

Ма ры на ВЕ СЯ ЛУ ХА. vesіaluha@zvіazda.by


